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FACULTÉ DES SCIENCES DE LA SANTÉ / FACULTY OF HEALTH SCIENCES 

PROCÈS-VERBAL / MINUTES 

CONSEIL DE LA FACULTÉ / FACULTY COUNCIL 

 

Séance du 1 octobre 2019 – TBT 083 

Meeting of October 1, 2019 – TBT 083 

 

PRÉSENCES / PRESENT 
D. Bérubé, N. Bordenave, A. Carlsen, C. Dallaire, P. Darling, M. Del Bel, M. Demery Varin, B. DePass, M. 
Dumont, P. Fallavollita, P. Forgeron, T. Foth, I. Giroux, P. Guitard, A. Hudani, J. Jutai, J. King, A. Li Niap 
Fah, L. McLean, J. McLeod, J. Nantel, K. Phillips, J. Savard, B . Séguin, M. Taks, F. Tesson, L. Thibault, 
présidente, M.-C. Thifault, R. Thivierge-Abel, S. Tosh, S. Wilson 
 
ABSENCES MOTIVÉES / EXCUSED 
R. Baillargeon, D. Benoit, J. C. Phillips, J. Etowa, L. Fulton (sans vote), D. Harrison, J. Lagacé, J. Thibault 
(sans vote) 
 
ABSENCES / ABSENT 
S. Aly, S. Thibert, I. Moore 
 
EST INVITÉE / INVITED 
Marie Fortier, secrétaire de réunion 

 

 

1. OUVERTURE DE LA SÉANCE ET VÉRIFICATION DU QUORUM / CALL TO ORDER AND 
QUORUM CHECK 
 
La doyenne souhaite la bienvenue aux membres à cette première réunion de 2019-2020. Elle 
présente les nouveaux membres et elle remercie les membres sortants. 
 
Le quorum étant atteint, elle débute la réunion à 14 h. 
 

2. ADOPTION DE L’ORDRE DU JOUR / APPROVAL OF THE AGENDA 
 
19-20-FHS-CONSEIL-01 Sur motion dûment proposée par I Giroux et appuyée par P 
Forgeron il est résolu d’approuver l’ordre du jour tel que présenté. (Unanime) 

 

3. APPROBATION DU PROCÈS-VERBAL / APPROVAL OF THE MINUTES 
 

3.1 De la réunion du 4 juin 2019 / of the June 4, 2019, meeting 
 

19-20-FHS-CONSEIL-02 Sur motion dûment proposée par M Taks et appuyée P Darling, il 
est résolu d’approuver le procès-verbal de la réunion du 4 juin 2019 en y apportant les 



2 | P a g e  
 

corrections surlignées en jaune à la page 4 :  « …surtout les codes X9XX – cours 
bilingues, qui doivent être donnés de façon équilibrée dans les deux langues. Dans les 
cas où les cours X9XX ne sont pas donnés dans les deux langues… » (16 en faveur, 13 
abstentions. Motion adoptée) 
 

4. AFFAIRES DÉCOULANT DU PROCÈS-VERBAL / BUSINESS ARISING FROM THE MINUTES 
 
Audiotape meetings: The Dean reminds members that, following the meeting of June 4, 2019, 
the Vice-Dean, Governance and herself were to come back to Faculty Council with a revised 
motion asking Faculty Council members’ approval that the meetings be audiotaped for the 
purpose of writing the minutes, with the exception of in camera meetings, and by including that 
the recording will be erased once the minutes have been approved. The motion was not 
prepared for today’s meeting and will therefore be presented at the meeting of October 29, 2019.  
 

5. AUX FINS DE DÉCISION | FOR DECISION 
 

5.1 Demandes de modifications majeures / Request for Major Modifications 
 

5.1.1 2019-GRAD-SSAN-REA-01, PhD program in Rehabilitation Sciences 
 
Summary: Modifications related to Admission Requirements are proposed to the University 
Catalogue. Additional details/examples are provided to clarify that students from non-
professional programs such as engineering, sociology, may be eligible. Information is also 
added related to eligibility for students from non-thesis study programs. 
 
Une discussion a lieu sur les critères d’éligibilité pour le passage accéléré de la maîtrise au 
doctorat. Bien qu’une réussite de 15 crédits avec une note de A- ou plus pour chaque cours 
soit exigée, on fait remarquer qu’une réussite de seulement 9 crédits avec une note de A- 
ou plus pour chaque cours est exigée pour le programme de doctorat en sciences de 
l’activité physique, demande présentée pour approbation à l’item 5.1.4. 
 
Il est donc recommandé que cette demande soit reportée et traitée après l’item 5.1.4 afin 
de voir les critères pour le passage accéléré de la maîtrise au doctorat en sciences de 
l’activité physique. Si les membres du Conseil sont en accord avec la proposition de 
modifications, ils seront probablement en mesure d’approuver la même chose pour le 
programme de doctorat en sciences de la réadaptation. 
 
5.1.2 2019-GRAD-SSAN-NSG-02, PhD Program in Nursing 

 
Summary: The Faculty of Education abolished the course EDU 7193/7593 in Senate request 
2017 GRAD EDU 02 and removed it from the list of optional courses for various programs, 
including our PhD program in Nursing, by an amendment submitted in February 2018. 
However, we omitted to remove EDU 7193/7593 as a prerequisite to the course NSG 
7110/7510 Doctoral Seminar of our PhD program in Nursing. Therefore, this minor 
modification makes a necessary adjustment to the prerequisite list of NSG 7110/7510 to offer 
other quantitative research content and ensure students have all the required knowledge 
prior to the Doctoral Seminar. 
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Discussion : 
Proposed modification: Page 1, No. 1, bullet 2:  “add courses of the NSG program as 
prerequisites”. 

 
19-20-FHS-CONSEIL-04 Sur motion dûment proposée par P Forgeron et appuyée par 
MC Thifault, il est résolu d’approuver la demande 2019-GRAD-SSAN-NSG-02 avec la 
modification recommandée. (Unanime) 

5.1.3 2019-GRAD-SSAN-APA-03, MHK 
 
Summary:  The Master of Human Kinetics (MHK) – Concentration in Sport Management (30 units) 
program currently requires 4 trimesters (16 months) to complete. We propose removing the 
requirement to complete 3 units of compulsory coursework so that the schedule can be compressed to 
allow students to complete the program in 3 trimesters (12 consecutive months). This would result in 
the program having 21 units of compulsory courses and 6 units of optional course (27 units total). 
 

Discussion : 
Modification recommandée à la page 4: enlever le cours 5703 de la liste de cours optionnels 
et le mettre seulement dans la liste des cours obligatoires. 
 

19-20-FHS-CONSEIL-05 Sur motion dûment proposée par A Carlsen et appuyée par M 
Taks, il est résolu d’approuver la demande 2019-GRAD-SSAN-APA-03 avec la 
modification recommandée. (Unanime) 
 
5.1.4 2019-GRAD-SSAN-APA-04 
 
Summary: In 2019, changes to the Master of Arts (MA) and Master of Science (MSc) in 
Human Kinetics that were approved resulted in a decrease in the number of compulsory units 
in each program from 15 units to 9 units to allow more time for students to pursue 
specialization in their chosen domain. The fast-track admission option to the PhD needs to 
be updated to reflect these changes. 
 
Discussion: 
Modification recommandée (texte entre parenthèse) à l’Annexe 1, Exigences d’admission, premier 
point: « Avoir une moyenne de 80 % (A-) pendant les deux dernières années de leurs études de 
premier cycle (ou expérience professionnelle exceptionnelle).   
In English : « Have achieved an 80% (A-) average in their last two years of undergraduate studies (or 
exceptional professional experience).  
 
19-20-FHS-CONSEIL-06 Sur motion dûment proposée par A Carlsen et appuyée par B 
Séguin, il est résolu d’approuver la demande 2019-GRAD-SSAN-APA-04 avec la 
modification recommandée à l’annexe 1. (Unanime) 
 
5.1.1 2019-GRAD-SSAN-REA-01, PhD Program in Rehabilitation Sciences – Suite de la 

discussion 
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19-20-FHS-CONSEIL-03 Sur motion dûment proposée par P Guitard et appuyée par 
K Phillips, les membres du Conseil approuvent la demande 2019-GRAD-SSAN-REA-
01 en acceptant le même langage utilisé dans les exigences d’admission pour le 
passage accéléré de la maîtrise au doctorat en sciences de l’activité physique 
(incluant la modification proposée au 5.1.4 et en modifiant le nombre de crédits de 
réussite requis à 9). (28 en faveur, 1 abstention. Motion adoptée) 
 

5.2 Élections : 
 
Des bulletins de vote sont remis à chaque membre pour les élections énumérées ci-dessous. Aux fins 
de respecter l’horaire de la réunion, les bulletins de vote seront comptés après la réunion et les résultats 
seront communiqués aux membres soit par courriel ou à la prochaine réunion du Conseil de la Faculté. 

5.2.1 D’un étudiant/d’une étudiante inscrit à un programme d’études supérieures (avec thèse) au 
Comité des études supérieures / Of one student registered in a graduate program (with 
thesis) to serve on the Graduate Studies Committee  

5.2.2 D’un étudiant/d’une étudiante du premier cycle au Comité des études de baccalauréat / Of one 
undergraduate student to serve on the Undergraduate Studies Committee  

5.2.3 Deux professeurs à temps partiel au Conseil de la Faculté / Two part-time professors to serve 
on Faculty Council  

 
6. AUX FINS DE DISCUSSION | FOR DISCUSSION 

 
Aucun item à discuter. 
 

7. AUX FINS D’INFORMATION | FOR INFORMATION 
 

7.1 NOUVELLES DES ASSOCIATIONS ÉTUDIANTES / UPDATES FROM THE STUDENT 
ASSOCIATIONS 
 
Nothing to report at this time. 
 

7.2 NOUVELLES DES UNITÉS ACADÉMIQUES / UPDATES FROM THE ACADEMIC UNITS 
 

7.2.1 École des sciences infirmières / School of Nursing 
 
P Forgeron reports on the following : 

- Posting of a tenure-track position. 
- Submitted the external accreditation process to CASN / ICAP (thanks JD Jacob for 

his work). 
- Continue to work on the undergraduate curriculum. 
- The School of Nursing now has 7 research chairs. 

 
7.2.2 École des sciences de la nutrition / School of Nutrition Sciences 

 
S. Tosh reports that the School of Nutrition Sciences will be moving to the Lees campus.  She is 
presently working on the design of the teaching lab with the architects. 
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7.2.3 École des sciences de la réadaptation / School of Rehabilitation Sciences  
 
J. Savard, directrice du programme d’ergothérapie, informe les membres des points suivants : 

- Le poste de direction n’a pas encore été pourvu – les trois directeurs de programme 
se partagent les tâches administratives. 

- Admissions :  il manque 3 étudiants pour les 4 programmes. 
- Trois postes menant à la permanence seront affichés sous peu. 

 

7.2.4 École des sciences de l’activité physique / School of Human Kinetics  
 
B. Séguin informe les membres des points suivants : 

- Début de la révision de tous les programmes 1er, 2e cycles et doctorat  
- Un poste en biomécanique sera affiché dans les prochains jours.  Remerciements à 

la doyenne et à l‘Université d’avoir alloué ce poste. 
- Deux professeurs qui font une demande de subvention IDEAS ont réussi la première 

de trois étapes. 
- L’École a organisé un atelier avec l’association étudiante pour les étudiants aux fins 

de les informer des opportunités de financement. 
- First instalment of the distinguished speaker series (3 or 4 scheduled before 

Christmas). 
Members ask that this information be made available to all schools so that interested 
students may attend. 

 

7.2.5 École interdisciplinaire des sciences de la santé / Interdisciplinary School of Health 
Sciences  

 
K. Phillips reports on the following: 

- The PhD in Population Health Program is now hosted exclusively by ISHS 
- Going through a double cyclical review of the MSc and PhD programs. 

 
7.3 RAPPORTS DE LA DOYENNE ET DES VICE-DOYEN(NE)S / DEAN AND VICE-DEAN 

REPORTS 
 

7.3.1 Doyenne / Dean (10 min) 
 
The Dean informs members that the University of Ottawa is about to prepare the third Strategic 
Mandate Agreement. The following 10 metrics of SMA3 are divided in two themes: 

Skills and Job Outcomes: 
- Graduate Earnings 
- Experiential Learning 
- Skills and Competencies 
- Graduate Employment 
- Institutional Strenght/Focus 
- Graduation Rate 

 
Economic and Community Impact: 

- Research Funding and Capacity 
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- Apprenticeship Related 
- Innovation 
- Community/Local Impact 
- Institution Specific Metric 

 
The document describing the metrics activation map for the next five years will be shared with 
Faculty Council members. 

7.3.2 Vice-doyen à la gouvernance et secrétaire / Vice-Dean, Governance and Secretary 
 
J. C. Phillips is absent, therefore nothing to report. 

7.3.3 Vice-doyenne aux études (programmes) / from the Vice-Dean, Academic (Programs) 
 
C. Dallaire informe les membres d’un changement cette année dans la préparation de l’horaire des 
cours. Les écoles devront dorénavant préparer les charges d’enseignement pour la fin novembre en 
même temps que la préparation des horaires aux fins d’éviter des changements occasionnés par des 
conflits d’horaire. 
 

7.3.4 Vice-doyenne aux études (affaires étudiantes) / from the Vice-Dean, Academic 
(Student Affairs) 

 
La doyenne souhaite la bienvenue à Isabelle Giroux comme vice-doyenne aux études – affaires 
étudiantes et professionnelles et lui cède la parole. 
 
I Giroux informe les membres des points suivants : 

- Participation au Ontario Universities Fair (OUF) le 27, 28, et 29 septembre:   
7 635 étudiants ont passé au kiosque de la FSSanté – donc beaucoup d’intérêt pour nos 
programmes. 

- University of Ottawa Open House will be on October 26. 
- November 28: Our best students in 3rd and 4th year will be invited to a meeting to celebrate 

their success and be informed of the different graduate programs within FHS. 
- Welcome to Michèle Silva, Coordinator, Graduate and Postdoctoral Studies Processes, to the 

Vice-Dean, Academic team. She is presently replacing Janick Simon who is on maternity 
leave. 

- Scholarships: we are working on establishing a unified date for tri-council applications. 
 

7.3.5 Vice-doyen à la recherche / Vice-Dean Research  
 

J. Jutai reports on the following: 
- The Faculty Research Office was granted a new support staff position to support 

AnneMarie Gagnon and Manon Danneau. 
- The Research Commission, regrouping all vice-deans, research, is working to 

improve quality and analysis on research indicators. 
- Job security for high quality personnel: collaborating with central administration to 

work on this. 
- Creation of a library of successful grant applications that may be helpful to 

researchers, postdoc trainees, etc. 
- Nine major CFI proposals were approved to the final stage, among them: Glen Kenny 

and Yan Burelle. 
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7.3.6 Directrice administrative / Chief Administrative Officer 
 
J. McLeod reports on the following: 

- New marketing and communications manager: Justin Thibault 
- 30th anniversary celebration of the Faculty of Health Sciences this weekend – 

celebrating our successes in the Faculty). Jodie encourages members to register. 
The Dean will be presenting a variety of awards. Three former deans will be present: 
Monique Bégin, Denise Alcock and Denis Prud’homme. 

- Budget update: fall projections are coming up. We ended our year with a small 
surplus (within 6% of projected budget). L. Thibault and J. McLeod to meet with the 
Provost next week to present budget needs. 

 

8. NOUVELLES DES REPRÉSENTANT(E)S AU SÉNAT / NEWS FROM REPRESENTATIVES ON 
SENATE (3 min) 
 

- Discussion was mostly on the Strategic Mandate Agreement 3. 
- Increase in amount of units (courses) students can complete at the 1st year level. 
- Two new programs approved in the Faculties of Engineering and Arts. 
- Enrolment stats: 3.5% growth overall (1,360 was the target for incoming FHS 

students, currently 1,390 additional students are registered). 
 

9. QUESTIONS DIVERSES / OTHER QUESTIONS 
 

10. CLÔTURE DE LA SÉANCE / ADJOURNMENT OF THE MEETING 
  
La séance est levée à 16 h 05. 
 

11. DATE ET LIEU DE LA PROCHAINE SÉANCE / DATE AND LOCATION OF NEXT MEETING 
Mardi 29 octobre 2019 à 14 h, pièce 083, Pavillon Tabaret / Tuesday, October 29, 2019, at 2 p.m. 
in room 083 of Tabaret Hall 

 


